

扎根青岛，共拓产业合作广阔新空间

青岛高质量发展国际合伙人对话会上，企业合作需求与城市未来发展方向实现“同频共振”

□青岛日报/观海新闻记者 刘兰星 丁倩倩 见习记者 王奕宁

看到机遇

在经济全球化时代，跨国公司与区域经济要相向而行、管控分歧，方能找到互利共赢的相处之道，促进世界经济繁荣发展。

“大家知道，全球最大的美国商会是在哪儿吗？就是在这儿，就是在中国。”中国美国商会主席谭森(Sean Stein)的开场白立刻吸引了全场嘉宾的注意力。紧接着他抛出一个问题，“在当下的语境，我们应该怎么看？”谭森指出，影响企业投资决策的理由正在发生着变化，这是我们更应该关注的。通过对会员企业的调查可以看到，越来越多的公司在中国投资，驱动因素正是中国市场某些领域正在增长并将继续增长，而这些公司渴望成为中国全球增长的一部分。

谭森十分看好与中国的合作机遇。“大量美企一直坚定在中国投资的信心，中国企业更加愿意并且更加有能力采纳新的技术，这是我们选择投资中国的重要因素。”这是他第一次来青岛，经过两天实地探访考察，他已有了对城市的初步印象，“青岛是中国最美丽的城市之一，有非常健全的产业结构，也是全球最宜居的城市之一，对美国企业非常有吸引力。”谭森表示，青岛在外国投资者中有很好的口碑，并且一直在努力打造现代化的商业和营商环境，提供透明高效、可预测的、公平公正的投资环境，吸引大批跨国公司落地发展。未来将与各领域伙伴一道不断深化与青岛的高质量合作。

中国的市场，世界的机遇。

有着百年历史的德国安迈铝业集团从1998年开始就在青岛布局煅烧氧化铝及板状钢玉工厂，且在随后的10余年扩建工厂、新增生产线。本届峰会上，安迈铝业认准中国广阔的市场潜力和供应链优势，再次与青岛签约，在青岛增资，建设煅烧氧化铝工厂新项目。安迈铝业首席运营官阿莱西奥·斯卡西拉表示：“由于当地市场对煅烧氧化铝的需求不断增加，我们打算在青岛投资新煅烧氧化铝工厂项目，建设一套最先进的生产设施，未来还将扩大产品组合，满足客户在整个亚洲地区对技术陶瓷、芯片和电动汽车产业日益增长的需求。”

韩国蓝星株式会社作为全球唯一的海陆空增程混动系统供应商，自2009年进军中国市场以来，已成功研发50余款发动机，年产量突破百万台。在韩国蓝星株式会社社长郑东勋看来，韩国与青岛之间有着天然的亲近感，青岛产业基础坚实，实施积极的对外开放政策。蓝星计划在青岛落户研发中心，建设增程混动系统生产基地和油电混动无人机动力生产基地，引进韩国核心设计研发人员，为青岛实现低碳和零碳发展规划添砖加瓦，期待与青岛一起，共同迈向一个更加绿色、低碳的未来。

投资向“新”

中国加快发展新质生产力，为传统企业在华发展带来新机遇期。

拥有400余年历史的日本住友商事株式会在青岛布局20年，和青岛海湾集团共同投资设立的住商肥料(青岛)有限公司已发展成为国内最大的脲醛缓释肥生产企业。日本住友商事株式会社常务执行董事、东亚总代表、中国住友商事集团CEO有友晴彦表示，面对当下中国的新发展格局，住友商事积极捕捉变化先机，创造新的价值。立足于中国高质量可持续发展的目标，住友商事深耕环保和节能领域，“2021年我们与中国水处理和环保产业领军企业之一的北京首创生态环保集团有限公司合资成立首创顶峰环保投资有限公司，在山东省开展污水处理业务，目前运营污水处理厂已达33座，日污水处理量达131万吨。”有友晴彦说。

自1992年在青岛设立首家分公司以来，日本荏原环境已在中国建立了庞大的合作网络，设立10家分公司。在日本荏原环境工程(中国)有限公司董事长旃檀惠治看来，投资青岛，首先是看中了青岛港在国际贸易航运中的枢纽地位。青岛港作为连接国内外市场的重要门户，为公司的物流和贸易提供了极大的便利。此外，青岛市政府在招商引资

“从第一批沿海开放城市的风帆，到全面深化改革推进中国式现代化的东风，始终激扬着城市乘风向远、逐浪向上……”作为第三届跨国公司领导人青岛峰会的重要“主场”活动，青岛高质量发展国际合伙人对话会以宣传片《风从海上来》开启，10位中外跨国公司领导人依次出场，从区位优势、产业机遇、宜居宜业环境等多个侧面，给出了“投资青岛的10个理由”。

对话会以“汇聚新质生产力、打造开放新高地”为主题，围绕共同开辟产业发展新领域新赛道，培育高质量发展新动能新优势，青岛向跨国公司宣介高水平开放、高质量发展的多重优势，深度链接跨国公司合作需求与青岛城市未来发展方向。



▲青岛高质量发展国际合伙人对话会合作项目签约现场。



►“山东好品”特色展区亮相会场，吸引了众多中外参会者目光。

本版摄影 赵健鹏

资方面提供的便利服务，也为公司进一步深耕中国提供了支持和帮助。“中国对绿色低碳产业发展的重视，与公司发展理念不谋而合。”旃檀惠治表示，未来将继续深化与青岛的合作，用好青岛的资源和产业优势，与城市实现发展共赢。

青岛产业基础雄厚、体系完善，孕育了一批全球知名的企业，提供了与跨国公司合作的坚实基础。

“海信的发展离不开与全球跨国公司的深度和紧密合作。”对话会上，海信集团董事长贾少谦透露了这样一组数

据——海信集团在全球供应链合作伙伴达4562家，其中2010家拥有跨国业务。海信与三菱电机株式会社、英飞凌、瑞萨等61家战略合作伙伴联合开发了243个项目，成立了15个联合实验室，从新材料、新工艺、新技术等方面进行合作研究，不断助力技术创新和产品开发。贾少谦表示，从去年青岛峰会召开以后，他和同事们密集拜访了美国、日本、法国、德国、英国、阿联酋和南非等许多国家，看到了海信产品、质量、品牌在当地逐步深入人心，也进一步坚定了海信面向未来5年、10年长期努力的方向。“在这个

流营商环境，搭建更高层次的合作交流平台，让跨国公司在山东放心投资、安心发展。

第五届跨国公司领导人青岛峰会知识产权政策闭门会在青岛举行，王桂英出席并致辞。她指出，山东坚定贯彻落实习近平主席重要指示要求，把知识产权工作摆在重要位置。当前，山东正聚力打造高水平对外开放新高地和绿色低碳高质量发展知识产权强省，我们将着力提

过程中，越是深入了解，越是广泛交流，我们就越对全球化的信心坚定不移，对跨国公司之间的合作共赢坚信不疑。”他笃定地说。

“今天，海信已经成为一家总部设在青岛的跨国公司，并下定决心朝着世界一流企业和世界一流品牌努力。因此，我们在品牌建设和市场推广上坚持长期主义，彰显在全球市场持续晋级的雄志与决心。”贾少谦透露，连续5次赞助世界顶级体育赛事，让海信成为中国企业体育营销“头号玩家”。就在今天，海信正式宣布成为西班牙皇家马德里足球俱乐部的官方合作伙伴。

“一瓶啤酒，源自青岛、走向世界。在这里，我们可以看到：凌晨的汉堡港，它带来中国的问候；太阳初升的罗马街头，它正赶往粉丝身旁；正午的韩国烧烤店，它令食客食指大动……”对话会上，青岛啤酒集团董事长黄克兴以一瓶中国啤酒在全球的24小时，具象化了青岛产业沃土孕育百年品牌的耀眼时刻。

在他看来，企业的发展要匹配城市全新战略。近年来，青岛啤酒把握青岛打造现代产业先行城市的发展机遇，全力推进科技创新、项目上新、产业焕新。特别在生产创新方面，坚持高端化、智能化、绿色化发展方向，将有着121年历史、最古老的青岛啤酒一厂打造成世界级“灯塔工厂”。在青岛推动建设120万千升全产业链规模一体化的全球最大的智慧产业园、100万千升纯生啤酒和100万千升高端特色啤酒全球规模最大的生产基地，聚力将青岛打造成“世界啤酒第一城”。“从一家地方工厂成长为享誉世界的中国品牌，如今的青啤产品远销120个国家和地区，与全球上千家公司开展了多领域、长期的深度合作，伴随新一轮科技创新、产业升级的发展机遇，青啤将与全球伙伴携手共创发展新空间。”黄克兴说。

“投”下诚意

真金白银的投资彰显跨国公司加深合作的最大诚意。

对话会上，瑞穗银行、京东集团分别与青岛签订战略合作备忘录，包括这两个项目在内的总投资12.2亿美元的12个产业项目集中签约，涉及高端装备、新能源新材料、现代金融等领域。在峰会其他签约活动上，中国出口信用保险公司与青岛市签订战略合作协议，总投资2.9亿美元的阿斯利康、韩国GS青岛生物燃料、德国安迈铝业等4个产业类项目集中签约，其中阿斯利康已连续三届在峰会上签约；总额51.1亿美元的山东港口伊藤忠青岛铁矿石国际中转项目、雪佛龙青岛丙烷进口项目等5个贸易项目签约。这些项目的集中签约代表了跨国公司坚定看好青岛的信心，开放的青岛正受到越来越多跨国公司的青睐。

因峰会相识相知，阿斯利康与青岛缘分匪浅，连年参加峰会上的青岛城市对话会，身份却不断“错位”，从“城市投资人”，到“城市合伙人”，这一次更像是青岛“招商代言人”。

在对话会上，英国阿斯利康全球执行副总裁、国际业务主席、中国区总裁王磊细数2021年以来，山东省、青岛市政府对阿斯利康的“礼遇有加”，特别是对2023年入青实现“当年签约、当年拿地，当年获得施工许可”的“青岛速度”津津乐道。三年多来，阿斯利康对青岛持续加码，继2023年投资4.5亿美元建工厂、增资2.5亿美元扩产能后，今年将继续追加投资累计达到7.5亿美元，用实际行动投下对青岛的“信任票”。

“阿斯利康的增资将用于进一步扩大产能，将中国的工厂打造成世界级的智能绿色医药工厂，不仅供应中国，而且供应全世界发展中国家。”不止于扩规模，阿斯利康在青岛的布局已经升级为“产业园、创新中心、产业基金”并驾齐驱的创新“三驾马车”，从单一模式到综合发展。随着与青岛合作的进一步深化，阿斯利康也从“千里马”变身“伯乐”，“我们携手山东省多个地方政府引导基金、市场化母基金及产业引导基金组建阿斯利康中金医疗产业青岛基金，初步融资完成10亿元人民币，并已经确定投资一家企业。”王磊说，阿斯利康始终在山东聚焦呼吸、罕见病两大治疗领域，助力山东及青岛生物医药行业升级。

(上接第一版)加快绿色低碳转型、推进高水平对外开放上深化务实合作，实现互利共赢。山东将一如既往大力营造市场化、法治化、国际化一流营商环境，让广大青年企业家、专家人才在山东投资放心、发展安心、生活舒心。

跨国公司(瑞穗金融集团)推介会在青岛举行，主题为“中日跨国公司投资合作的‘双向奔赴’”，周立伟出席并致

辞。他指出，当前，山东正深入学习贯彻党的二十届三中全会精神和习近平主席视察山东重要讲话精神，加快建设绿色低碳高质量发展先行区，奋力谱写中国式现代化山东篇章。欢迎包括瑞穗金融集团在内的跨国公司继续拓展在鲁投资，引领带动更多日资企业参与山东经济社会发展，促进中日企业双向投资与交流合作，在携手发展中实现互利共赢。我们将持续打造市场化、法治化、国际化一

流营商环境，搭建更高层次的合作交流平台，让跨国公司在山东放心投资、安心发展。

第五届跨国公司领导人青岛峰会知识产权政策闭门会在青岛举行，王桂英出席并致辞。她指出，山东坚定贯彻落实习近平主席重要指示要求，把知识产权工作摆在重要位置。当前，山东正聚力打造高水平对外开放新高地和绿色低碳高质量发展知识产权强省，我们将着力提

升创造质量，增强转化效益，强化涉外知识产权保护，全周期强化政策保障，全流程优化政务服务，全闭环解决问题诉求，努力营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。诚挚欢迎广大跨国公司领导人走进山东、融入山东、投资山东，不断拓展合作的广度和深度，推动实现更高水平的共赢发展。

青岛市领导于玉、耿涛、赵胜村参加有关活动。

